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БІБ ЛІ О ТЕЧ НІ ІНФОР МА ЦІЙ НО-АНА ЛІ ТИЧ НІ 
ЦЕНТРИ В ЗАБЕЗ ПЕ ЧЕН НІ УХВА ЛЕН НЯ 
УПРАВ ЛІН СЬ КИХ РІШЕНЬ 
(НА ПРИ КЛА ДІ СІАЗ НБУВ)

У статті дово диться, що роль інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності швидко 
зрос тає, а про ду ко вана в сус піль стві інфор ма ція має бути якіс ною, опе ра тив ною, 
дос то вір ною і від по ві дати пот ре бам роз витку сус піль ства. Дос лі джено також 
основні напрями й перс пек тиви інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності СІАЗ у про-
цесі інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ного урядування.
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рішення, інфор ма ція, СІАЗ, інфор ма ційна про дук ція, опе ра тивне реа гу вання.

У сучас ному гло ба лі зо ва ному й тех но ло гі зо ва ному світі роль інфор-
ма ційно-ана лі тич ної діяль ності швидко зрос тає, маючи на це об’єк тивні 
при чини. Насам пе ред зумов лено це роз вит ком різ них про це сів і явищ 
в еко но міці, полі тиці й у сус піль ному житті вза галі. На сьо годні діяль-
ність будь-яких дер жав них струк тур має велику пот ребу в про гно зо-
ва ному роз витку. Уні вер саль ним засо бом в інфор ма цій ному сус піль стві 
для будь-яких про гно зів є саме ана лі тика.

Зок рема, Ю. Кур но сов, як і ряд уче них-прак ти ків, під тве р джує, 
що «події, які від бу ва ються сьо годні у світі, свід чать про настання 
сер йоз ної кризи, що охоп лює прак тично всі сфери сус піль ного життя. 
При чини її коре няться в тому, що біль шість соці ально зна чу щих рішень 
у сучас них умо вах при йма ються без гли бо кого і все біч ного ана лізу їхніх 
нас лід ків». На думку М. Варенко, ана лі тика – це той уні вер саль ний 
засіб, який здат ний швидко і ефек тивно змі нити якість життя на краще 
й успішно зро бить це за умови пов сюд ного вико рис тання [1, с. 10].

В умо вах пере ходу до інфор ма цій ного етапу роз витку сус піль ства 
про ду ко вана в сус піль стві інфор ма ція має бути якіс ною, опе ра тив ною 
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і від по ві дати пот ре бам роз витку сус піль ства. Якість нової інфор ма ції 
визна ча ється адек ват ністю від обра же них про це сів дійс ності в зіс тав-
ленні зі зміс том напра цьо ва них раніше, пере ві ре них прак ти кою інфор ма-
цій них ресур сів. Тра ди ційно такі ресурси збе рі га ються в біб лі о теч них, 
архів них, музей них уста но вах, а також у схо ви щах, базах даних уста нов 
і колек ти вів, що займа ються вироб ницт вом інфор ма ції. Вони вико рис-
то ву ються в сус піль ному вироб ництві інфор ма ції, у про цесі навчаль ної 
діяль ності та для інфор ма цій них обмі нів і вико рис тання на інфор ма-
цій них рин ках [2, с. 23].

Вод но час роз ви ток інфор ма ційно-ана лі тич них функ цій обслу го-
ву вання всіх кате го рій корис ту ва чів, у тому числі й орга нів дер жав ної 
влади, від бу ва ється шля хом удо ско на лення тра ди цій них форм роботи 
до «адап та ції пот ріб ної замов ни кам інфор ма ції (знань) у най більш 
сприй нят ному вигляді, що дедалі час тіше набу ває ознак влас ного біб лі о-
теч ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту, ство ре ного на базі струк-
ту ри за ції вели ких обся гів інфор ма ції (знань)» [3, с. 11].

Віт чиз няні дос лід ники при ді ля ють значну увагу про блемі інфор-
ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення різ них сфер сус піль ного життя. 
Напри клад, питання інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення при й-
н яття управ лінсь ких рішень роз гля да ються в пра цях Ш. Ака єва, 
А. Дєг тяра. А. Моро зов, В. Косо ла пов дос лі джу ють інфор ма ційно-ана-
лі тичні тех но ло гії під тримки при йн яття рішень на основі регі о наль ного 
соці ально-еко но міч ного моні то рингу. Нау ковці Наці о наль ної біб лі о-
 теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого активно роз роб ля ють різні аспекти 
про блеми орга ні за ції інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності, під ви щення 
її ефек тив ності. Зок рема, питання місця й ролі біб лі о теки в сус піль стві 
знань, про блеми вдос ко на лення біб лі о теч ного обслу го ву вання корис-
ту ва чів у кон тексті впро ва дження елект рон них тех но ло гій, ефек тив-
ності вико рис тання інфор ма ції в інфор ма ційно-ана лі тич ній діяль ності, 
вве дення в сус піль ний обіг нау ко вих знань інфор ма ційно-ана лі тич ними 
струк ту рами біб лі о тек висвіт лю ються в пра цях В. Горо вого, Л. Кос тенка, 
Т. Гран чак, Л. Чуп рини та ін. Окремо можна від зна чити праці 
Г. Арта мо нова, Д. Блю ме нау, Г. Гор ду ка ло вої, І. Дави до вої, В. Іль га на є вої, 
Н. Куш на ренко, А. Пет ро вої, Е. Семе нюка, Г. Сіл ко вої, М. Сло бо дя ника, 
Н. Сляд нє вої, М. Сороки, Л. Філі по вої, де роз гля да ються такі важ ливі 
аспекти, як сут ність і напрями ево лю ції інфор ма ційно-ана лі тич ної 
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діяль ності, її місце й зна чення в інфор ма цій ній і біб лі о теч ній діяль ності. 
У пра цях О. Воро ши лова, С. Кулиць кого, Т. Симо ненко, А. Шема є вої 
дос лі джу ються окремі про блеми інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності 
біб лі о тек у сус піль них під сис те мах. У про цесі бурх ли вої ево лю ції інфор-
ма цій ної сфери діяль ність Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе-
чення НБУВ пос тійно вдос ко на лю ється, про що йдеться в цій статті.

Ін фор ма ційно-ана лі тична діяль ність – це особ ли вий напрям інфор-
ма цій ної діяль ності, пов’я за ний з вияв лен ням, опра цю ван ням, збе ре-
жен ням і поши рен ням інфор ма ції пере важно у сфері управ лінсь кої, 
полі тич ної й еко но міч ної діяль ності. Тим не менше, ні сьо годні для 
сфери управ ління більш важ ли вим є не стільки сво є часне озна йом лення 
з інфор ма цією про про блему, подію чи явище, скільки ана ліз мате рі алу, 
що сто су ється роз в’я зання проблеми.

Сьо годні, як ніколи, від чинов ни ків на всіх рів нях вима га ють поін фор-
мо ва них і обґрун то ва них рішень. Отже, зрос тає попит на неза лежні 
інфор ма ційно-ана лі тичні дані й оцінки, роз робки, висновки та про по-
зи ції. Дедалі більше управ лін ців для пок ра щання стану еко но міки 
й діяль ності дер жав ного апа рату звер та ються до think tanks за ква лі фі-
ко ва ною неза леж ною кон суль та цією. На думку Д. Мак ганна, ана лі тичні 
центри іноді є гнуч кими і ква лі фі ко ва ними у вирішенні в обме же ний 
час важ ли вих, чут ли вих, кри тич них питань. Зага лом, діяль ність ана лі-
тич них центрів дедалі більше набу ває гло баль ного харак теру. За від омим 
висло вом Д. Стіг ліца, ана лі тичні центри, щоб бути ефек тив ними 
в ниніш ній полі тич ній ситу а ції, мають «диви тися гло бально і діяти 
локаль но» [8, с. 5].

Спів праця дер жав них орга нів з неуря до вими орга ні за ці ями й неза -
леж ними ана лі тич ними центрами є невід’єм ним еле мен том демок ра-
тич ної полі тич ної куль тури євро пейсь кого зразка. Наяв ність нала го-
дже них ефек тивно дію чих кана лів кому ні ка ції між орга нами влади 
й чет вер тою вла дою є запо ру кою пос лі дов ності дер жав ної полі тики, 
її під конт роль ності сус піль ству, від по від ності наці о наль ним інте ресам 
[10]. Пар т нерство між неза леж ними неуря до вими ана лі тич ними 
центрами, з одного боку, та орга нами дер жав ної влади – з іншого, набу ває 
без пре це дент ної важ ли вості сьогодні.

Ана лі тичні служби в наш час ство рю ються з метою забез пе чення 
інфор ма цій ного супро воду при йн яття соці ально зна чу щих управ лінсь ких 
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рішень у всіх вуз лах інфор ма цій ної інфра струк тури, де кон цент ру ються, 
пере роб ля ються потужні інфор ма ційні потоки. Інфор ма ційна ана лі-
тика вико нує насам пе ред завдання зміс то вого перет во рення інфор ма ції, 
функ ці о нально пере ти на ю чись у цьому сенсі з нау ко вою (вироб ництво 
нового знан ня) та управ лінсь кою (роз роб лення варі ан тів рішень, сце на-
рі їв) діяль ністю. При цьому най важ ли ві шою функ цією інфор ма цій ної 
ана лі тики є вироб ництво нового знання на основі пере робки наяв ної 
інфор ма ції з метою опти мі за ції про цесу при йн яття управ лінсь ких 
рішень [11, с. 363–373].

Якщо роз гля дати неуря дові ана лі тичні центри (далі – НАЦ), то можна 
кон с та ту вати, що їхня діяль ність пере важно здійс ню ється в полі тич ній, 
соці аль ній і еко но міч ній сфе рах сус піль ного життя. Існу ють центри, 
які здійс ню ють дос лі дження одно часно в різ них сфе рах (Укра ї нсь кий 
неза леж ний центр полі тич них дос лі джень, Між на род ний центр перс пек-
тив них дос лі джень, Укра ї нсь кий центр еко но міч них і полі тич них дос лі-
джень ім. О. Разум ко ва), а також центри, які є вузь кос пе ці а лі зо ва ними 
за своїм про фі лем діяль ності (Ана лі тич ний центр «Ака де мія», Центр 
полі тико-пра во вих реформ) [9].

Ра зом з тим за ниніш ніх умов існу вання в про цесі діяль ності неуря-
до вих ана лі тич них центрів можна окрес лити наяв ністю сер йоз них 
про блем. До таких про блем і ризи ків можна віднести:

– не дос ко на лість пра во вого поля діяль ності неуря до вих ана лі тич них 
центрів;

– значну залеж ність від зов ні ш нього фінан су ван ня;
– спроби пев них інсти ту тів влади, полі тич них сил і потуж них біз не-

со вих струк тур зро бити неза лежні ана лі тичні центри засо бом реа лі за ції 
влас них інте ресів і цілей.

Окремо можна виок ре мити переш коди, які пос та ють на шляху 
спів праці орга нів влади й різ них неуря до вих ана лі тич них центрів. 
Тут можна визна чити від сут ність необ хід них про це дур, за допо мо гою 
яких влад ним струк ту рам можна замов ляти ана лі тику. Біль шість 
пред став ни ків неуря до вого сек тору в інфор ма цій них струк ту пах, 
як зазна ча лося вище, вва жа ють саме від сут ність кош тів у дер жав них 
струк тур для оплати роботи НАЦ однією з основ них переш код, яка 
якраз і обме жує мож ли вості їхньої ефек тив ної двос то рон ньої спів праці 
з владою.
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Окремо слід зазна чити, що значну роль у спів праці з вла дою від іг рає 
ще й суб’єк тив ний чин ник. Неуря дові ана лі тичні центри, які мають 
в орга нах влади осіб, при чет них до їх засну вання чи діяль ності осіб, 
або просто «ефек тив них кому ні ка то рів», мають більші шанси бути 
залу че ними до спів праці, ніж ті, що не мають таких зв’яз ків [8].

Як зазна чає В. Горо вий, для подіб них струк тур сьо го дення дик тує 
необ хід ність вирі шення нових завдань, пов’я за них з необ хід ністю 
вве дення в сус піль ний обіг пот ріб ного для подаль шого роз витку 
знання, вироб лення і впро ва дження мето дик ефек тив ного вико рис тання 
в інте ресах сус піль ства інфор ма цій ної про дук ції з гло баль ного інфор ма-
цій ного прос тору, пос тій ного вдос ко на лення влас ної інфор ма ційно-ана-
лі тич ної про дук ції тощо [4].

У дос лі дженні, яке було про ве дено фахів цями Книж ко вої палати 
Укра їни, серед най біль ших центрів, що здійс ню ють інфор ма ційне забез-
пе чення дер жав них, уря до вих, зако но дав чих гілок влади й регі о наль них 
керів ни ків, було від зна чено ана лі тичні служби Адмі ніст ра ції Пре зи-
дента Укра їни, Кабі нету Мініст рів Укра їни, Вер хов ної Ради Укра їни. 
Серед потуж них уста нов, що готу ють ана лі тичну інфор ма цію, також 
від зна чили Наці о наль ний інсти тут стра те гіч них дос лі джень, Укра ї-
нсь кий центр еко но міч них і полі тич них дос лі джень ім. О. Разум кова 
і Службу інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади НБУВ [5].

У струк турі Адмі ніст ра ції Пре зи дента Укра їни ана лі тичні мате рі али 
пере важно готу ють управ ління внут рі ш ньої полі тики (від діл сус пільно-
по лі тич ного ана лізу, від діл полі тич ного мене дж менту, від діл інфор-
ма цій ного забез пе чен ня); управ ління еко но міч ної та соці аль ної 
полі тики (від діл мак ро е ко но міч ного ана лі зу); управ ління орга ні за цій ної 
роботи та кад ро вої полі тики (від діл пра во вого та інфор ма цій ного забез пе-
чен ня). У складі Кабі нету Мініст рів Укра їни функ ці о ну ють від діл ана лізу 
та про гно зу вання соці ально-еко но міч ного роз витку Служби Пре м’єр-
мі ністра (сек тор ана лізу та про гно зу вання, сек тор під го товки інфор ма-
ційно-ана лі тич них мате рі а лів); управ ління з питань міс це вих дер жав них 
адмі ніст ра цій і орга нів самов ря ду вання (від діл з питань під го товки 
нор ма тив них доку мен тів та інфор ма ційно-ана лі тич ної робо ти); управ-
ління вза є мо дії з комі те тами Вер хов ної Ради Укра їни й гро мадсь кими 
полі тич ними орга ні за ці ями (від діл вза є мо дій з гро мадсько-по лі тич ними 
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орга ні за ці ями – сек тор інфор ма ції, ана лізу та про гно зу). Для забез пе-
чення інфор ма цією Пре зи дента Укра їни та Ради наці о наль ної без пеки 
й обо рони шля хом про ве дення дос лі джень, ана лі тич ного про гно зу вання 
та стра те гіч ного пла ну вання як уря дову інсти ту цію було ство рено Наці о-
наль ний інсти тут стра те гіч них дос лі джень. Інфор ма ційно-ана лі тичне 
забез пе чення Адмі ніст ра ції Пре зи дента, Каб міну, Вер хов ної Ради, регі о-
наль них влад них струк тур здійс ню ють також Служба інфор ма ційно-ана-
лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади та Фонд Пре зи ден тів 
Укра їни, що функ ці о ну ють на базі НБУВ [5].

На сьо годні СІАЗ вико нує функ ції з опе ра тив ного реа гу вання на певні 
зміни в полі тиці, еко но міці, соці аль ній сфері, а також про гно зу вання 
таких змін і над ання реко мен да цій щодо уник нення неба жа них ситу а цій 
як для дер жави в цілому, так і для окре мої галузі. Її діяль ність, як одного 
з під роз ді лів голов ної біб лі о теки Укра їни, має ряд пере ваг, голов ною 
з яких є дос туп до вели чез них маси вів інфор ма ції у фон дах біб лі о -
теки – як спе ці аль ної літе ра тури, так і пері о дич ної преси, у тому числі 
й про від них зару біж них видань.

Го лов ним дже ре лом опе ра тив ної інфор ма ції на сьо годні для спів ро-
біт ни ків СІАЗ є від бір інфор ма ції з елект рон них дже рел. Це завдання 
вико нує від діл елект рон ної обробки інфор ма ції, який опра цьо вує 
бли зько 1 тис. зару біж них і укра ї нсь ких веб-сай тів інфор ма цій них 
видань та ана лі тич них про ек тів. Окремо слід зазна чити, що ана лі тики 
СІАЗ готу ють щоден ний огляд опе ра тив ної інфор ма ції, який перед ба чає 
опе ра тив ний ана ліз щоден ної інфор ма ції полі тич ного, еко но міч ного, 
соці ально-куль тур ного харак теру тощо. Дже ре лами такої інфор ма ції 
є загаль но ук раїнські видання, регі о нальна преса, газети полі тич них 
пар тій, гро мадсь ких орга ні за цій, інтер нет -ви дання. Най більш уні вер-
саль ними дже ре лами інфор ма ції є сайти інфор ма цій них агентств, сайти 
елект рон них пері о дич них видань тощо. Однак при пос тійно зрос та ю чих 
обся гах інфор ма ції голов ною про бле мою при під го товці інфор ма ційно-
ана лі тич них мате рі а лів став від бір інфор ма ції. Зва жа ючи на те що та ж 
сама інфор ма ція може бути пред став лена в різ них дже ре лах, вона може 
бути непе ре ві ре ною, поверх не вою, мати кон’юнк тур ний харак тер, 
а від омості, що міс тяться в ній, можуть бути заста рі лими. Тому при 
під го товці огляду ана лі тики обо в’яз ково повинні вра хо ву вати харак тер 
видання, полі тичну спря мо ва ність його влас ни ків тощо [6].
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Зрос та юче зна чення саме біб лі о теч них уста нов в інфор ма цій ному 
супро воді дер жав них влад них інсти ту тів, сус піль ства в цілому 
обу мов лено тим, що в біб лі о те ках про тя гом остан нього деся ти річчя 
спо сте рі га лося най більш помітне вдос ко на лення мето дів управ ління 
інфор ма цією і вве дення її в актив ний обіг. Саме фахівці, які пра цю ють 
у СІАЗ, ана лі зу ючи інфор ма цію та про во дячи пара лелі, мають мож ли-
вість опе ра тивно виво дити зако но мір ності й про гно зу вати ситу а цію 
як у кра їні в цілому чи в пев ному регі оні, так і в окре мій галузі чи на 
під при ємстві, бо мають для цього у сво єму роз по ря дженні значні інфор-
ма ційні ресурси. Треба також зазна чити, що СІАЗ за роки своєї діяль-
ності ство рив влас ний потуж ний інфор ма цій ний архів на елект рон них 
носіях, який успішно вико рис то ву ється як банк даних у повсяк ден ній 
роботі й надає мож ли вість опе ра тивно та ефек тивно вико ну вати завдання 
замов ни ків – вико нав чої влади й сус піль ства [7, с. 155–158].

За га лом у про цесі під го товки інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту 
ана лі тики СІАЗ вирі шу ють ряд завдань: зби ра ють яко мога більше інфор-
ма ції з визна че ної про бле ма тики; від філь т ро ву ють суб’єк тивні чин ники 
й дру го рядну інфор ма цію; про гно зу ють подаль ший роз ви ток ситу а ції 
за різ них умов; роз роб ля ють пере лік стра те гій реа лі за ції рішення, визна-
ча ють сукуп ності дій, необ хід них для досяг нення пос тав ле ної мети; 
додат ково зби ра ють інфор ма цію з істо рії виник нення про блеми і її 
роз витку; роб лять ана ліз різ них варі ан тів роз в’я зання про блеми та їх 
мож ливу вза є мо ви клю че ність або поєд нання [7, с. 159–160].

Про фе сійна діяль ність саме таких інфор ма цій них струк тур, як СІАЗ, 
є про гре сив ним та істот ним допов нен ням уже існу ю чих тра ди цій них 
форм роботи біб лі о тек, надає мож ли вість еко но мити сили й час замов-
нику, при швид шує обіг інфор ма цій них пото ків, від кри ває дос туп до нових 
мате рі а лів. Адже чим швидше й більше якіс ної інфор ма ції впро ва джу-
ється в усі сфери життя та гос по да рю вання, тим вищий нау ково-тех ніч ний, 
еко но міч ний, полі тич ний і соці аль ний потен ціал кра їни [7, с. 160].

На сьо годні СІАЗ має всі засоби й мож ли вість під клю чи тися 
до вирі шення масш таб них інфор ма цій них завдань загаль но дер жав ного 
зна чення: ана лізу вико нання уря до вих про грам, сис те ма ти за ції й під го-
товки огля до вої інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції, пов’я за ної із ши-
ро ким сус піль ним обго во рен ням про блем рефор му вання всіх сфер 
жит тє ді яль ності сус піль ства. Набу тий прак тич ний дос від інфор ма ційно-
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ана лі тич ної діяль ності, як і під ви щення нау ково-ін фор ма цій ного рівня 
пра ців ни ків служби умож лив лю ють її участь як самос тій ного вико навця 
ще й у нау ково-дос лід ній роботі.

Та ким чином, з роз вит ком елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій 
у біб лі о теч ній сфері об’єк тивно ство рю ється мож ли вість роз витку тех но-
ло гій біб лі о теч ного обслу го ву вання корис ту ва чів і в біб лі о теці, і в умо вах 
роз витку дис тант них форм задо во лення запи тів корис ту ва чів. При цьому 
най більш істот ний внесок у роз ви ток такого обслу го ву вання пов’я-
за ний з роз вит ком форм ана лізу змісту влас них інфор ма цій них фон дів 
і ресур сів гло баль ного інфор ма цій ного прос тору в інте ресах замов ника, 
з під го тов кою інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції, що полег шує корис-
ту вачу орі єн та цію в сучас них маси вах елект рон ної інфор ма ції, вико рис-
тання необ хід ного ресурсу в інте ресах сус піль ної діяль ності.
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Decisions (case of Information and Analytical Support Service, VNLU )

The article analyzes the importance of library information-analytical centers (Infor-
mation and analytical support service, VNLU) in ensuring the adoption of manage-
rial decisions. It is proved that the role of informational and analytical activity grows 
rapidly, and the information produced in society should be qualitative, operational, 
reliable and meet the needs of society development. The main directions and prospects 
of the information-analytical activity of the Information and Analytical Support Ser-
vice in the process of information and analytical support of state administration bodies 
are also explored. It is proved that libraries’ information and analytical units have 
a number of advantages compared to non-governmental think tanks, precisely because 
they have access to huge amounts of information in library’s funds.
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